







联系电话 010-86423475 电子信箱 mjzkshiwu@163.com

# 打"小二"

为,固然让原配们发泄了心中的不满,但 从法律角度来说,很多行为无疑已触犯了 法律, 甚至有可能面临刑事犯罪的风险。

几年前, 女子许某和丈夫开了家公 司。2021年8月,许某发现丈夫和员工朱某 有不正当关系,非常生气,于是和朱某大 吵了一架。此后, 许某对朱某一直怀恨在 心,并决定找机会将朱某打一顿出口恶 气。许某将该想法告诉了陈某等三个闺 蜜,陈某等人均表示支持。随后,许某特 意带着陈某等人来到朱某租住的民房附近 进行踩点

2022年1月25日深夜,在许某指使下, 陈某等三人乘车来到朱某的住处, 随后敲 门。朱某在屋内询问是谁, 陈某等人没回 答,而是一起用力将门撞开,然后冲进房 间,摸着黑对朱某一顿拳打脚踢,随即逃 离了现场。次日,朱某向警方报案。

案发后, 许某感到事情严重, 主动找 人和朱某讲和,并支付了1万元赔偿款,朱 某遂在警方调查时未提供有价值线索。 2022年9月, 许某又开始对朱某进行骚扰, 朱某随即向警方叙述了详细经过。迫于压 力, 许某和陈某等人先后到公安机关投 案。2023年8月31日,公安机关以涉嫌非法 侵入住宅罪将许某等人移送检察机关审查

近年来, 原配惩罚"小三"的新闻经 常出现,有的在公共场所暴力殴打,有的 通过网络传播"小三"的不雅视频,有的 则带人闯入"小三"居所。对于此类新 闻,看热闹不嫌事大的网友们,往往都是 一边倒地支持原配、谴责"小三"

"小三"固然可恨,但在法治社会下,采 取非理性手段对其实施惩罚报复,被法律所 不容,比如上述列举的行为,有可能已分别 涉嫌故意伤害罪、侮辱罪、非法侵入住宅罪 等刑事犯罪,行为的实施者、策划者等相关 人员都可能被追究刑事责任。

违反道德的事情,就用道德的力量予以 调整。违反法律的事,就依法用法律武器进 行维权,该报警的报警,该起诉的起诉。或

许,依法维权没有非理性手段 的报复来得那么酣畅淋漓,但 这种暂时的心理满足,是建立 在自己涉嫌违法犯罪的基础 上。这样做,伤人更伤已,实在 不是明智的选择

(本期坐堂 张士海)



本周刊投稿请 扫码加入QQ群

## 为了让案件真相水落石出

在前不久召开的大检察官研讨班上,应勇检察长强调,刑事 查,轻调查"的办案模式,坚持以证据为核心,在从案件定性、证据 收集、法律适用等方面引导侦查取证的同时,积极开展自行补充 侦查,通过高质效履职维护了司法权威和公信,让"高质效办好每 个案件"成为"检察为民"的生动诠释。

### 530万元欠条牵出案中案

嘉峪关城区:通过自行补充侦查查清案件疑点,监督立案一起涉税案追诉3人

□本报记者 南茂林

530万元的欠条牵出十年迷案,曾经 的合作伙伴反目成仇,是分赃不均还是另 有隐情?近日,甘肃省嘉峪关市城区检察 院在办理一起敲诈勒索案时,充分运用自 行补充侦查程序对案件疑点深挖细查,监 督立案一起涉税案,成功追诉3名犯罪嫌 疑人,避免了可能判处十年以上有期徒刑 的犯罪嫌疑人逃避法律追究。

#### 一张530万元的欠条

1999年,李宇与陕北同乡刘大、刘二 两兄弟在甘肃嘉峪关结识,李宇跑运输, 刘氏兄弟做煤炭买卖,三人逐渐在异乡站 稳了脚跟,也搭上了社会经济快速发展的 "顺风车"。2011年,刘氏兄弟看中了与 某公司供销石灰石的商机,二人与李宇一 拍即合,合伙成立了飞翔公司做起石灰石

公司的主要业务是从某矿山拉用于 生产水泥的石灰石,再向某国有公司销 售,每年业务量上千万元,但是经营三年 后,因相关政策调整,某矿山不再向飞翔 公司提供石灰石,飞翔公司被迫停业注 销,三人合伙掘得第一桶金后分道扬镳。 但谁也没有料到,当时混乱的账目为三人 埋下了矛盾的种子,并在几年后爆发。

2017年的一天,刘氏兄弟约李宇在 一家茶楼见面,兄弟二人认为李宇在当年 通过虚列纳税成本私吞了公司利润,要让 李宇当面解释。面对二人的对质,李宇向 刘氏兄弟写下了一张内容为"欠刘大、刘 二530万元"的欠条。不久后的一天清 晨,李宇听到一阵猛烈的敲门声,打开门 一看,来者正是刘二,一同而来的还有几 个彪形大汉。对方拿着这张530万元的 欠条来要钱,但李宇选择了报警。虽然经 过民警调解事情得以暂时平息,但这样的 事在之后的四年间发生了好几次。2021 年3月26日,公安机关以刘二涉嫌敲诈勒 索罪进行了立案,5月10日,将该案移送 至检察机关审查起诉。

"公司注销时三人已析产分家,530 万元的欠款是如何产生的? 李宇出具 530万元欠条是否受到暴力胁迫?"阅完 案卷后,办案检察官满是疑问。

#### 自行侦查揭开层层迷雾

刘二和李宇面对检察官各执一词,刘 二称李宇瞒着他们采取虚开增值税专用 发票的方式抵扣税款,却把偷逃的税款装 入自己口袋并计入了成本,使得刘大、刘 二少分了利润。李宇对虚开增值税专用 发票的行为矢口否认,一再强调欠条是被 迫写下,债务是无中生有。

检察院将案件退回公安机关补充侦查的 同时,还将刘二反映李宇涉嫌犯罪的线索 分别移送税务机关与公安机关,但"因为 公司注销,纳税主体丧失……""因无事实 依据,无证据证实违法行为……"对李宇 虚开增值税专用发票举报线索的查处陷

官联席会,参会检察官对刘二反映的李宇 虚开增值税专用发票偷逃税款的行为展 开讨论,大家形成了一致意见,成立专案 组,启动检察机关自行补充侦查程序。

税务新旧系统更替,旧系统数据无法 检索……飞翔公司注销,会计凭证灭失…… 自行补充侦查伊始,办案检察官面临各种 难题。在飞翔公司下游买家某公司的取 证也非一帆风顺, 十年间该公司经历了 多次重组早已物是人非,办案检察官只 能扎身档案库房,从上千本凭证中逐一

如何打破僵局找到切入点,这是首先 要解决的问题。经过前期几个月的筛查, 2022年2月,办案检察官发现飞翔公司在 2011年至2013年有大量进项发票抵扣税 款,这些已被抵扣的进项发票大多数来自 乾坤公司。飞翔公司和乾坤公司是否存在 业务往来?这些发票与石灰石业务是否 存在联系?专案组决定从乾坤公司的票 据流入手,根据乾坤公司进项发票转而向 上游追溯,并锁定了甘肃兰州、宁夏银川、 山东威海等地的多家公司。

-段千里取证路就此启程。2022年 2月至3月,办案检察官奔赴宁夏、山东等 地,白天穿梭在银行、税务局、写字楼、货 场等地查找证据,晚上在房间里梳理线 索、整理账目。最终,专案组调取书证上 千页、制作询问笔录数十份,一条虚开增 值税专用发票的证据链条逐渐清晰。

#### 监督立案还原事实真相

经过缜密侦查,最终查明:宁夏、山东 等地的公司均系专门从事"暴力虚开"犯 罪活动的空壳公司,这些公司使用虚假信 息注册,利用中介代办年检,虚构办公场 所,其中山东的公司已被当地警方打击, 这些公司的账户资金流均与大连、深圳等 地犯罪团伙有勾连,乾坤公司就是从这些

家田某时,田某以为自己买到了"问题

资金的去向和评价行为人的主观心态,必

须弄清楚。"该院检察长郭晓辉明确了下

登门向田某了解情况,最终取得了房屋买

卖合同、汇款流水、交易沟通细节等重要

证据,发现315万元卖房款中有几笔大额

借用他的银行卡收到房款后,让张某签了

份某塑材公司将持有的某县村镇银行5%

的股份转让给张某的协议,并让张某打款

200万元给这家公司的老板许某。但检察

官在某县村镇银行股东花名册中没找到

张某。经查发现,许某公司持有的股权是

从高某处花150万元购买来的,但银行股

东名录变更程序还未完成,所以接到群众

举报后未查到王某持有该银行股份。据

此,检察机关迅速通知警方查封高某在某

县村镇银行5%的股权。

经查,张某与王某是生意伙伴,王某

钱款转到了案外人张某的银行卡上。

"卖房子的过程是怎么走账的?事关

在社区民警陪同下,办案检察官再次

房",取证工作遭遇了闭门羹。

一步补查重点。

公司开具的增值税专用发票。

专案组掌握上述事实后,随即找到了 乾坤公司负责人贺坤。贺坤最初百般抵 赖,坚称与飞翔公司存在真实业务往来, 并且税款已全额缴纳。当大量证据摆在 贺坤面前,其谎言被逐一揭穿,贺坤才将 事实全盘托出——李宇的公司在经营期 间并无石灰石进项,为了避免在销售环节 全额缴纳税款,李宇找到他,请托他开具 增值税专用发票,这些虚开的发票均用来 抵扣税款。专案组顺藤摸瓜,又查找到了 梅花公司与飞翔公司存在可疑业务。最 终查明,飞翔公司接受乾坤公司和梅花公 司虚开增值税专用发票132份,价税合计

2022年4月28日,城区检察院向公 安机关发送线索移送函及通知立案书, 依法监督公安机关对飞翔公司法定代表 人李宇、乾坤公司法定代表人贺坤、梅 花公司法定代表人刘枚三人涉嫌虚开增 值税专用发票案立案侦查。公安机关经 侦查后,将李宇、贺坤、刘枚三人移送 审查起诉。同年12月13日,检察机关以 上述三人涉嫌虚开增值税专用发票罪向

嘉峪关市城区人民检

经过开庭审理,一审法院采纳了检 察机关指控的全部犯罪事实以及量刑建 议,2023年3月13日,法院以虚开增值 一年,并处罚金30万元;判处刘枚有期 徒刑四年,并处罚金5万元;判处贺坤 有期徒刑二年,并处罚金5万元。李宇 和刘枚不服一审判决,提出上诉。近 日,嘉峪关市中级法院依法裁定驳回上 诉、维持原判。

(文中涉案人名、公司名均为化名)



唐山市路南区检察院办案检察官到二手房中介店,了解王金某出售二手 房的交易情况。

从海量的银行流水中,检察官发现王金 某的银行卡有从第三方公司转来的大笔资 金,而这些钱正是王某转移的部分投资款,从 王金某手机里提取的验证码和转账提醒,佐

证了她是知道钱款的来源和去向的。 检察机关认为,王某以P2P网络居间 借贷名义,向投资人承诺无风险高息,跟 委托的两家第三方平台公司协议收款后, 指令第三方公司违规形成资金池,将集资 款转移到自己控制的银行卡内取现或他 用,边吸收资金边转移资金,只有约7%的 集资款用于放贷,且案发前王某将账簿销 毁,不归还投资人损失款,足以认定其具 有非法占有集资款的目的,投资公司实为 集资诈骗。

2022年11月8日,该院在指控王金 某涉嫌非法吸收公众存款罪的基础上,直 接追加起诉洗钱罪,并改变定性,以王某 涉嫌集资诈骗罪变更起诉。

庭审中,针对王金某称自己不知道购 房款性质的辩解,公诉人出示大量证据, 证实了王金某共同参与非法集资活动,又 提供自己的银行卡配合王某接收投资款 及向外放贷,付房款时亦在使用涉案银行 卡,并邀请审计人员出庭,展示了涉案银 行卡的资金流向图。公诉人指出,在王某 已因涉嫌非法吸收公众存款罪被刑事立 案的情况下,王金某仍协助弟弟出售本应 作为赃物查扣的房产,房款交给王某后被 隐匿,依法构成洗钱罪。

今年5月24日,法院以洗钱罪、非法 吸收公众存款罪判处王金某有期徒刑六 年,并处罚金30万元;以集资诈骗罪判处 王某有期徒刑十三年,并处罚金50万元; 以非法吸收公众存款罪判处李某有期徒 刑三年,并处罚金10万元。一审判决后, 王金某提出上诉。近日,唐山市中级法院 裁定驳回上诉,维持原判。

## 挂名买卖房产就能洗白赃款?

唐山路南:通过自行补充侦查锁定买房资金来源,让洗钱犯罪无处遁形

#### □本报记者 肖俊林 通讯员 王志凯

破解挂名买卖房产、隐名购买银行股 权悬疑,检察机关追根溯源自行补充侦 查,锁定资金源自集资诈骗款,让洗钱犯 罪无处遁形。日前,河北省唐山市路南区 检察院持续两年跟踪监督、成功追诉的被 告人王金某洗钱、非法吸收公众存款案判 决生效。

### 向群众吸纳资金1.2亿元

2013年12月4日,王某使用母亲的 身份信息在北京注册成立了一家投资管 理有限公司(下称投资公司),招聘专业 团队负责放贷。之后他回到家乡唐山揽 储,并先后在唐山市区及周边县区成立 五家分公司,任命姐姐王金某、妻子李 某为分公司经理,负责吸收存款。至 2019年12月底公司"暴雷",他们共向 1000多名群众吸纳资金1.2亿余元,造 成损失4760余万元。

2020年1月16日, 唐山市公安局路 南分局以投资公司唐山分公司涉嫌非法 吸收公众存款罪对王某立案侦查,8月 12日,王某到案后在取保候审期间脱 逃。2021年6月4日,公安机关以李某 涉嫌非法吸收公众存款罪提请检察机关 批准逮捕。

检察官在办案中发现,除李某外,王 某和王金某也分别参与了分公司的非法 集资活动。大家经分析认为,投资公司负 责放贷,五家分公司专门吸款,这些公司 的实际经营者都是王某,王某的犯罪事实 不应局限于案发地的分公司。为此,检察 官提出详细意见,引导侦查人员调查侦 查,最终,涉案金额由起初的4760余万元 增加到1.2亿余元。

2021年6月11日,路南区检察院以 涉嫌非法吸收公众存款罪批准逮捕李某, 并向公安机关下达了追捕王某、王金某的 法律意见书,要求上网追逃二人。7月31

日,王某在辽宁省沈阳市铁西区一家旅馆 落网,被当地公安机关移送至唐山市公安 局路南分局。同年8月10日,王金某迫于 压力主动投案。9月3日,经检察机关批 准,王某、王金某因涉嫌非法吸收公众存 款罪被公安机关执行逮捕。

因王某坚称投资人的投资款已被其 对外放贷无法收回,且账簿没有查扣到, 公安机关难以查清资金去向。2021年9月 10日,公安机关以王某等三人涉嫌非法 吸收公众存款罪移送检察机关审查起诉。

### 一波三折还原真相

"我们举报王某在某县村镇银行有股 份……"办案检察官接到投资人举报。根 据投资人提供的线索,该院梳理列明详 尽的补充侦查提纲,将案件退回公安机 关补充侦查,结果收到的反馈是"并未 发现王某在某县村镇银行有股份"。这是

"王某被抓后,王金某卖了一套房,那 可是市中心的高档楼盘,钱去哪里了?分 明是他们一家子合伙洗钱……"面对投资 人的疑惑和怀疑,该院决定根据投资人提 供的线索启动自行补充侦查程序。

面对检察官的讯问,王金某交代说: "2015年3月,我弟弟王某出资122万多元 以我和我丈夫的名义在唐山某小区购买 了一套商品房,他用自己的钱交了首付款 49万元,用我的银行卡办理了73万元的 商贷。我的银行卡平时都是由弟弟拿着, 每月的房贷也是他负责还。

"那你为何突然要卖房?"

"弟弟被抓后,我就躲了起来。2020 年8月13日,他取保出来后找了一家中介 公司,以315万元将房子卖给了田某,我 就是配合过户,除了提前还房贷尾款65 万多元外,其余的房款都被我弟弟拿走 了。"王金某说她只是挂了个名,不清楚购

办案检察官从相关部门调取的书证 初步印证了王金某的部分说法。在走访买

依法追诉洗钱罪 王金某在众多投资人的指认下,只承 认自己参与了分公司的非法集资活动,但 对于帮助王某买卖房子转移赃款的事缄 默不语。 "你看看这些银行短信……"

"我弟弟手里拿着百十张别人的银行 卡倒腾钱,他授意我办了5张,因需要实 名认证,预留的手机号码是我的,可是还

